

# 低碳经济视角下企业成本管理问题研究

李龙彪

(青岛大学, 山东 青岛 266071)

**摘要:** 低碳经济是一种以低耗能、低排放、低污染为基础的新型经济发展模式,随着全球对环境污染保护的重视,低碳经济已经成为各国发展的共识。在落实低碳经济政策,控制二氧化碳排放量的过程中,企业发挥着至关重要的作用。基于此,本文从低碳经济视角探讨了企业成本管理存在的问题,然后给出基于低碳经济视角的企业成本管理对策。

**关键词:** 低碳经济;视角;企业成本管理;问题

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.031

## 1 低碳经济视角下企业成本管理问题

### 1.1 企业成本管理理念滞后

随着精细化管理理念的推广,我国各大中小型企业逐渐规范、科学与精细化。企业领导是整个企业运营与发展的管理与决策者,但由于受粗放式管理模式的影响,部分企业领导的成本管理理念薄弱,在思想、观念以及行动上都无法促进成本管理实施。现代管理理念认为,企业成本管理包括制造成本、销售成本,更包括服务以及其他成本,对成本管理科学认知十分必要。近年来,国内很多企业开始在管理模式上追求创新,但因其对成本管理缺乏科学认知与充分重视,成本管理在企业内部管理中的价值发挥甚微。

### 1.2 缺乏对新技术新设施的应用

在低碳经济时代,企业推进成本管理是对企业各个部门所耗费成本的一种有效控制。企业在生产运营以及管理过程中会产生庞大数据,对这些数据进行跟踪与控制是成本管理的重要任务。随着互联网技术的发展,采用新技术新设施开展企业成本管理已成必然趋势。但是,就目前而言,很多企业在成本管理中只是运用了一些简单的软件设施,对大数据、云计算等的应用还不普及,这不仅导致一定的人力浪费,而且不利于成本管理质量的提高。

### 1.3 成本管理人员专业性不足

很多企业的成本管理人员成本管理意识薄弱,能力不强,这是阻碍企业成本管理实施的一大因素。一方面,成本管理人员的低碳意识淡薄,不能运用相关低碳理论来实施成本管理与控制。另一方面,成本管理人员的专业性不足,关于企业成本管理的基本内容、成本分析基础原理等不够熟悉,在具体的业务操作上有所欠缺。现代企业需要成本管理素质佳、能力强的专业化人才,而引进与培训是解决成本管理人员专业性不足的有效路径。

## 2 基于低碳经济视角的企业成本管理对策

### 2.1 加强企业对成本管理的科学认知

加强企业对成本管理的科学认知是低碳经济视角下企业成本管理的有效对策。首先,企业领导应正确认知并重视成本管理。在日常工作中,企业领导应主动积极学习关于成本管理的相关理论知识,搭起成本管理与低碳经济之间的桥梁。除了要将成本管理上升到企业可持续发展的战略目标层面之外,还要将成本管理理念渗透于企业生产、经营、销售以及售后服务等每一个实战链条上。例如,从原始材料购买、加工到产品流通到顾客手中,这一系列过程中,要对所有环节的成本进行控制,供应商成本、采购成本、广告设计成本、加工成本、技术成本以及人力成本等都要计算在内。其次,企业制定科学的低碳成本管理制度。企业可借鉴一些优秀企业的成本管理制度,并结合自身管理实况对制度进行优化,确保其合理性。

### 2.2 引进先进的软硬件设施优化成本管理

在互联网技术飞速发展的现代社会,企业发展中每天都会产生一定结构以及半结构的数据,成本管理人员单靠微薄的人力是无法满足日趋复杂的数据处理需求的。因此,要引进先进的软硬件设施设备,采用先进的技术手段来加强企业成本管理。首先,企业应采用先进技术对现有成本信息系统进行优化。在大数据时代,企业成本

管理系统的更新换代速度较快,因此相关负责人要定期对现有信息系统进行更新优化,使系统能够与现代成本管理要求相契合。其次,引进先进的软件设备,用于成本管理。引入先进系统后,成本管理人员应将企业各个部门的成本控制融入到系统平台上,然后运用大数据、云计算对各个月份、季度企业不同部门的成本管理数据进行梳理。

### 2.3 采用与低碳经济相契合的成本管理方法

在低碳管理模式下,不同企业的性质、经营模式不同,其成本管理的方式也不同。目前,我国很多企业以生产与经营产品为主,该类企业在进行低碳成本管理时,应着重以降低产品生产费用、开发技术为主。例如,针对这类企业,可实施绝对的成本控制,即在生产经营中将成本控制在绝对的数额上,预算成本应不能超标。当然,在成本控制中要考虑到低碳成本控制。特别是汽车制造业、钢铁、石化企业等更应做到低碳成本控制。随着互联网技术的腾飞,很多“互联网+”企业应运而生,该类企业在进行成本管理时所采用的成本管理方法便不能照搬普通经营产品类企业。具体来说,“互联网+”类企业可采用战略成本控制、物质流成本核算等方法。物质流成本核算是一种新型的会计核算方法,“互联网+”企业可通过构建物量中心,使企业运营各个阶段的物质消耗得以明晰化,以此来控制成本。

### 2.4 提高企业成本管理人员的能力素质

首先,企业可通过宣传教育将低碳经济、环境保护、资源节约等理念根植于成本管理人员内心,使其能够依据低碳经济理论以及相关要求开展成本管控工作。其次,通过招聘与培训两个路径锻造一支专业素质强、能力水平高的成本管理人员队伍。一方面,人才招聘要选择具备专业财务知识,了解行业发展现状,具备低碳成本管理经验的优秀人才。另一方面,培训应加强对现有成本管理人员的成本管理专业理论知识、相关法律法规政策、成本管理实践操作等相关培训。

## 3 结束语

在低碳经济背景下,企业原有的经营管理模式因不适应低碳经济的要求而被迫革新。成本管理作为企业管理模式变革的重要一环,理应得到关注与重视。在当前优化成本管理的过程中,企业面临着成本管理理念滞后、缺乏对新技术新设备的应用、成本管理人员专业性不足等诸多问题。针对此,企业应根据实际发展情况,强化对成本管理的重视,并积极采取有效性对策实现低碳经济背景下成本管理的优化,以推动企业健康、可持续发展。

### 参考文献

- [1] 张志韬. 低碳经济视角下钢铁企业成本管理分析[J]. 山西青年, 2020(15): 13-14.
- [2] 朱根兴. 低碳经济下企业成本管理问题分析[J]. 中阿科技论坛(中英文), 2021(03): 64-66.
- [3] 左芸. 循环经济视角下国有企业成本管理问题探讨[J]. 科技经济导刊, 2019, 27(17): 235.